



5月26日,莫迪宣誓就职,正式成为印度新一任总理。

印总理上任 巴总理捧场

谢里夫出席莫迪就职典礼,两国关系“阴转晴”

印度新当选总理莫迪26日晚在首都新德里正式宣誓就任印度第15位总理。他在就职宣言中承诺将建立一个“强大、发达、包容”的印度。而在就职仪式上,应邀出席的巴基斯坦总理谢里夫格外吸引媒体关注。这是印巴两国自1947年各自独立以来,一方政府首脑首次出席对方总理就职仪式。

新梦想 促发展

当晚的就职仪式在印度总统府举行,由印度总统普拉纳布·慕克吉主持,共有3000多名来宾。

63岁的莫迪在誓词中说:“我,纳伦德拉·莫迪宣誓……我将维护印度的主权与完整。我将无所畏惧,不带愤怒和仇恨,遵循宪法条文公平对待所有人。”

宣誓就职后,莫迪在总理网站上向印度民众发布声明说:“当我们献身于将印度带上一个新高度之时,我们寻求你们的支持、祝福和积极参与。”

“我们将携手书写印度辉煌的未来。让我们一道梦想一个强大的、发达的和包容的印度,积极与全球社会接触,促进世界和平与发展的事业。”莫迪说。

莫迪领导的印度人民党在印度人民院(议会下院)选举中,获得全部543个议席中的282席,成为30年来首个拥有议会下院绝对多数席位的政党,而原执政党国民大会党

仅获44席。莫迪作为印度人民党总理候选人当选总理。

另据印度当地媒体此前报道称,包括莫迪本人在内,新一届内阁成员将有45人,由23位部长与22位政务次长组成。而即将离任的总理辛格的内阁有71人,其中有28位部长和43位政务次长。报道称,莫迪计划削减26个内阁职位,并将亲自出任国防部长。26日早些时候,莫迪证实自己有计划削减内阁人数,以达到其竞选时的“少一些统治,多一些治理”的承诺。

老冤家 或缓和

在就职仪式前,应邀出席的巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫说:“这是一个伟大的时刻和一个重大的机会。”

谢里夫对印度新德里电视台表示,巴印两国政府现在都拥有坚定的民众支持,双方应该相互接触,“这有助于我们两国关系翻开新的一页”。

“两国应该消除困扰我们数十年的地区不稳定和不安。”谢里夫说。

谢里夫和莫迪定于27日



巴基斯坦总理谢里夫(中)26日抵达新德里,参加莫迪宣誓就任印度总理仪式。

正式会谈。

除谢里夫外,阿富汗、斯里兰卡、尼泊尔、毛里求斯、马尔代夫等国领导人也应邀参加了莫迪的就职仪式。

谢里夫是1947年印巴分治以来首位出席印度总理就职仪式的巴基斯坦总理。分析人士认为,谢里夫到场说明印巴两国之间的紧张关系出现缓和迹象。

印巴两国在1947年印巴分治后爆发过3次战争,并时而围绕领土争端爆发小规模冲突。印度金融重镇孟买2008年11月遭连环恐怖袭击,印巴间持续多年的全面和平进程对话机制中断。印度指责巴基斯坦

未能有效阻止境内恐怖组织赴印实施恐怖袭击,巴基斯坦官方则对这一说法予以否认。此后,印巴两国关系虽出现一些缓和,但在实现关系正常化方面未能取得太大进展。

路透社认为,莫迪承诺在上台后将积极发展经济,这要求印度开放市场和改善与邻国的关系,莫迪可能会发现主张市场自由和改善印巴关系的谢里夫是一个很好的盟友。

有外交人士透露,谢里夫曾提到自己与印度前总理、印度人民党前领导人瓦杰帕伊的工作关系,这让谢里夫对与莫迪当政的印度改善关系持乐观态度。综合新华社消息

外交部:

中国对西沙群岛 有无可争辩的主权

据新华社北京5月26日电 针对越南外交部日前提出越方对西沙群岛的所谓“历史法理依据”,外交部发言人秦刚26日表示,中国人是西沙群岛无可争辩的主人,越南方面歪曲历史、否认事实,出尔反尔、背信弃义。

当天例行记者会上,有记者问,越南外交部23日举行新闻发布会,介绍了越南对西沙群岛的所谓“历史法理依据”。中方对此有何评论?

“看了越南外交部上星期五举行新闻发布会的有关内容,我感到非常荒唐、可笑。”秦刚说,大量的历史证据表明,西沙群岛自古以来就是中国固有领土,中国人最早发现、最早命名、最早开发经营、最早进行管辖和行使主权,中国人是西沙群岛无可争辩的主人。

他说,早在公元前2世纪,也就是汉代的时候,中国人就已经在南海航行,并且发现了西沙群岛。此后,中国人陆续来到西沙群岛进行开发、经营。有史料证明,中国唐宋时期就有中国人在西沙群岛从事捕捞活动,北宋海军当时已经巡航到了西沙群岛,这说明中国当时已经对西沙群岛实施了有效管辖。元代时,著名天文学家郭守敬就在西沙群岛设立天文点,证明当时西沙群岛已经在中国的疆域内。

秦刚介绍说,上世纪70年代中期之前,越南方面一直公开和正式承认西沙群岛属于中国。1956年,越南外交部负责人对中国驻越南使馆临时代办明确表示西沙群岛属于中国。1958年,中国政府宣布,中华人民共和国的领海宽度为12海里,并且明确指出这项规定适用于中华人民共和国的一切领土,包括西沙群岛。中国政府作出上述宣布后第10天,时任越南总理范文同就照会周恩来总理,表示越南政府承认中华人民共和国关于领海决定的声明,尊重这项决定。长期以来,越方的官方文件、教科书、地图都明确表示西沙群岛属于中国。

“而1975年后,越方背弃了以前的这些承诺,转而向西沙群岛提出主权要求。”秦刚说,越南外交部23日的新闻发布会发表的这些言论,再次证明这个国家歪曲历史、否认事实,出尔反尔、背信弃义。“这个国家的国际信用等级很低。”

英拉返回寓所 素贴被控谋杀

本报讯 泰国陆军司令巴育26日接受国王谕令,出任“全国维持和平秩序委员会”主席。巴育随后承诺国家将产生过渡总理,但拒绝透露具体时间。同日,当地媒体援引陆军副发言人汶泰的话说,前总理英拉已被军方释放,反政府领导人素贴正式被控谋杀。

26日,泰国国王正式任命陆军司令巴育为“全国维持和平秩序委员会”主席,由军方暂时管治国家。巴育随即发表讲话,说未来会加强执法,推动政制发展。有分析认为,这等于国王承认了军方发动政变的合法性。

泰国媒体26日引述军方消息透露,被军方扣留的泰国前总理英拉已回到寓所,恢复自由。

同样被军方扣留的反政府领导人素贴及其他24名“人民民主改革委员会”核心成员26日也获释,并就暴乱指控到总检察长办公室接受问询,随后获准保释。此外,泰国刑事法院当天正式对素贴提出谋杀指控,称其涉嫌在2010年反政府集会期间命令军方镇压民众集会导致伤亡。素贴是当时阿披实政府负责安全事务的第一副总理。(宗禾)

清华大学发布研究报告称——

未来十年,中国外交需“以大事小”

本报北京讯(记者 王昱)“今后十年,我国将成为世界两超之一,除美国之外,中国与其他国家的实力对比不再是‘弱对强’而是‘大对小’,我国外交政策也需要进行相应的转变。”“对那些故意与中国对抗的国家,应力求挫败其政策以儆效尤。”5月25日,第十一届清华国际安全论坛在北京发布了题为《改革创新:打造中国外交新机制》的研究报告。在该报告书中,以上这些略显“鹰派”的言论引发了与会者探讨。

在当天的论坛上,清华大学当代国际关系研究院院长阎

学通对该研究报告的内容主旨进行了说明。作为“道义现实主义”学派的领军人物,阎学通在国内一直以敢言著称。而当天,在解读报告时,他对中国目前面临的诸多外交问题的见解也堪称大胆。“由于国际地位的上升,中国未来十年外交政策需从‘以弱对强’转向‘以大事小’,而这种局势是中国近现代史上从未有出现过的,在近代我们只有作为弱国与强国进行博弈的经验。”

阎学通认为,这种百年未有的局势变化,意味着中国需要打造一套新的外交机制,在思想上、外交策略和制度上

都需要进行改革。值得注意的是,该报告对中国三十年来奉行的“韬光养晦”政策有独到的见解,认为该政策所取得的成就有可能“日益成为一种思想包袱”,称“当韬光养晦被视为圭臬,成为无条件正确的外交原则时,外交工作就难有改革创新。”

除认为中国面对新的外交形势应对“韬光养晦”政策作出调整外,该报告还认为中国应当采取更为主动的外交政策,如应挫败“故意与中国对抗的国家”的敌对政策,以树立中国的国家威望。除此之外,报告还提出中国应“从坚

持不结盟政策向建设命运共同体转变”,还认为“中国背靠俄罗斯在东亚与美日竞争”将成为未来的一大趋势。

在中国所面临的国际形势剧烈变动的当下,清华大学国际关系研究院出台的这份报告,反映了中国国内精英阶层对未来中国外交方向的思考。不过,论坛当天,一些学者也对该报告的一些观点提出了反驳意见。北京大学国际关系学院院长贾庆国在发言时就说:“中国未来可能会与美国形成‘两超’的格局,但‘两超化’是否一定意味着‘两极化’?我认为这是值得商榷的。”